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lfojnich Oszkár temetése
A kövér bácskai földről azt hiszik, hogy 

az itteni emberek csak a jólét örömeinek 
élnek. Úgy gondolják sokan, hogy a bács­
kai ember lucullusi lakomákon csak a vi- 
gadozásnak és a szórakozásnak gyönyör 
rózsáit tépi le s hogy ezeken kívül az élet 
eszményi feladatai iránt semmi fogékony­
sággal sem bir.

*

Egy világhírű, nagytudásu és altruiszti- 
kns gondolkozásu férfiú halt meg távol ke­
leten. Egész életét a tudománynak és kuta­
tásnak szentelte. Hírneve messze túlszár­
nyalta nemcsak a bácskai föld széles rónáit, 
nemcsak Magyarország határait, hanem tisz­
teletet szerzett á külföld tudományos körei 
előtt is a bajsai Vojnich névnek.

Megbecsült emléket hagyott hátra család­
jának és egész nemzetének Vojnich Oszkár. 
A -kulturális tevékenység és természettudo­
mány és széles földrajzi ismeretek nagytu­
dásu művelője volt ő egész életében. Azok 
a műkincsek és emléktárgyak, melyeket a 
szabadkai múzeumnak juttatott, az ő fárad­
hatatlan és mindenkor rettenhetetlen bátor- 
ságü tevékenységeinek eredményei Becsü­
letet és dicsőséget szerzett a magyar név­
nek. Ez a név ott fog ragyogni aranyos 
fénnyel a leghirnevesebb utazók phanteon- 
jában. S bár testét magához öleli az anya­
föld, emléke örökké élni fog a bácskai je­
lesek márványtábláján. A lelke a miénk ma­
radt. 0 megmutatta, hogyan kell hasznosan, 
nemesen és férfiasán élni egy embernek, a 
kit a természet minden földi jóval és jeles 
tulajdonsággal áldott meg, s aki mégis az 
emberiség eszményi haladásáért és művelő­
déséért lelkesedett csupán.

Meghalt Vojnich Oszkár. De emléke örök 
és áldott lesz.

*

A természet leghűségesebb rajongóját 
mintha maga a nagy természet is megsiratta 
volna, mielőtt utolsó pihenőjére elhelyezték, 
a délelőtti verőfényes időt délutánra zivatar 
váltotta fel és három óra körül erős eső 
könnyezte meg szegény Vojnich Oszkárt. A 
temetésre reggel érkezett vendégek még ra­
gyogó szép időben tették utolsó látogatásu­
kat az elhunyt koporsójánál.

Délelőtt 11 órakor Telegdy József mun­
kapárti alelnök vezetésével Bázsony Aladár, 
Gosztonyi Sándor, Pál Alfréd, Vermes Zol­
tán, Rudnyánszky Béla, Zombory József, 
Báró Podrnaniczky Endre, Gróf Széchenyi 
Ervin országgyűlési képviselők, továbbá 
Csik Imre miniszteri tanácsos, Dr. Rohrer 
Viktor budapesti kir. közjegyző és Dr. II 
lés Árpád egyetemi tanár jelentek a gyász 
háznál kondoleálni a gyászba borult csa­
ládnak. A gyönyörűen felravatolozott kopor­
sót, mely az ősi kúria szalonjában volt fel­
állítva, kora reggeltől tömegesen látogatták.

A részvét igazi szava szólalt meg minden­
kinek ajkán és nem a szokásos odavetett 
frázisok. Hatvannál több koszorú diszitette 
a ravatalt, a részvéttáviratok pedig a 300-at 
meghaladják.

A temetés pontban fél 4 órakor vette kez­
detét. Akkorra már az eső is elállt és ezré­
vel tódult a nép a temetés színhelyére. Dr. 
Purgly Sándor főispán, Dr. Biró Károly ud­
vari tanácsos, polgármester és Szalay Má­
tyás főkapitány vezetésével megjelent a tör­
vényhatósági bizottság teljes számban, Bács- 
Bodrog vármegye képviseletében Scultéty 
Ferenc alispán és Konyovits Dávid képvi­
selő vezetésével 20 tagú küldöttség Zombor- 
ból, ott láttuk a temetésen Rohonczy Lőrinc 
nagybirtokost, Piukovits József, az Orszá­
gos kaszinó igazgatóját, a szabadkai riota- 
bilitások közül Farkas Zsigmond ügyvédi 
kamarai elnököt, Dr. Birkáss Gyulát, akit 
intim barátság fűzött az elhunythoz, Flatt 
Viktor és dr. Hódi Mózes kir. közjegyzők, 
Milodánovits Simon nyug. ezredest, Bernáth 
Kálmán nyug, máv. üzletvezetőt, dr. Dek- 
ker Gyula törvényszéki elnököt, Polgár Ist­
ván járásbiróf, Kosztolányi Árpád gimná­
ziumi igazgatót, dr. Singer Bernát főrabbit, 
Dimitrievits Szvetozár gör, kel. lelkészt, 
Janiga János országgyűlési képviselőt, Ver­
mes Béla, dr. Récsei Ede, Kiss Károly föld- 
birtokosokat, a katonaság képviselőit és még 
igen sokat közéletünk jelesei közül.

A temetési szertartást fényes papi segéd­
lettel Vojnich Dezső prépost-plébános, az 
elhunyt unokaöcscse végezte. A holttest be- 
szentelése után dr. Vojnich Ferenc városi 
főjegyző magas szárnyalása, költői lendü­
letű beszédben búcsúztatta el Vojnich Osz­
kárt rokonaitól, barátaitól, a várostól, az 
országtól és a széles világtól, amelynek imá­
dója és állandó bolyongója volt. Az ékes 
beszéd után a család négy férfi tagja le­
emelte a koporsót és kivitte a halottas ko­
csiig. Künn az utcán körülbelül 10.000 fő­
nyi ember várta a szertartás befejezését, hogy 
legalább az utolsó utján adják meg Vojnich 
Oszkárnak a végfisztességet. A temetési me­
net eleje már a zombori útnál volt, amikor 
az utolsó kocsi a gyászházból elindult. A 

! nagy tömeg egész a bajai temetőig kisérte 
az elhunytat, ahol örök pihenésre a Vojnich- 
család sírboltjában a nyolc év előtt elhalt 
édes apja mellé temették.

A temetésről visszajövet mindenkinek ke- 
í zében ott volt egy szál virág, vagy néhány 
'levél, hogy emlékezetben maradjon a város

; nagy fia, aki nemcsak sziikebb körű hazá­
jának Szabadkának, hanem az egész or­
szágnak dicsőséget szerzett.

*

A Nemzeti Muzeum ékes hangú kondoleáló 
levél kíséretében gyönyörű, nagy nemzeti- 
szin szallagos babérkoszorút helyeztetett 
Vojnich Oszkár koporsójára.

*
A budapesti, zombori, szegedi, bajai ven­

dégek az esti vonatokkal utaztak el.

Meghalt az ijedtségtől
Egy cipész tragédiája.

Czirok Andor szabadkai cipészmesternek 
tegnap Csonka István nevű segédjével — 
visszatartott fizetésé miatt — differenciája 
támadt. Csonka — heves vérü ember lévén 
— agyonütéssel fenyegette meg a gazdáját' 
ha a pénzét ki nem adja.

Czirok a fenyegetéstől annyira megijedt, 
hogy felszaladt a rendőrkapitányságra, hogy 
ott segédje ellen panaszt emeljen, de csak 
pár szót szólhatott, mert összeesett és el­
ájult. Az előhivotj mentők élesztgetni pró­
bálták, de nem sikerült. Erre kocsira tették 
hogy a kórházba vigyék, de Czirok útköz­
ben meghalt. Az orvosok véleménye szerint 
halálát belső fulladás okozta volna.

Czirok felesége áldott állapotban volt, 
mikor hírül hozták férje halálát, ijedtében 
görcsök lepték meg és egy fiúgyermeknek 
adott életet.

Czirok rejtélyes halála ügyében a rendőr­
ség megindította a nyomozást.

hírek.

Fényes esküvő
Gavanszki Dean szenttamási földbirtokos, 

tegnap vezette oltárhoz a helybeli gör. kel! 
szerb templomban Dimitrievics Verát, Di- 
mitrievics Bogdán városi főpénztáros leányát. 
Az esküvő fényes lefolyású volt.

Károlyiék Zentán.
Népgyülés, arcképleleplezés és sok min­

den egyéb volt kitűzve tegnap Zentán, de 
az eső, az a kérlelhetetlen eső — elmosott 
mindent. Károlyi Mihály és főcsatlósa, Lo- 
vászy Márton nagy apparátussal vonultak 
fel — még Szabadkáról is csatlakozott hoz­
zájuk egy pár bus hazaffy, de amint — meg­
írtuk — az eső kritikát gyakorolt az urak 
fölött és ez a kritika nagyon megérdemelt volt.

Footballeredmény.
Tegnap az ETC és a Bácska mérkőzött 

Szabadkán. Eredmény 2:1a Bácska javára.

A Városi XáVéház t* R*2 Benő
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2. oldal.

Szabadta milliós kölcsöne
Megírta a Szabadkai Újság, hogy 

a kormány közbenjárása folytán, több 
budapesti nagybank hajlandónak nyi­
latkozott a vidéki törvényhatósági vá­
rosoknak — beruházások eszközlé­
sére — közel százmillió korona köl­
csönt nyújtani!

Több város — természetesen olyan 
városok, a melyeknek már nincs szük­
ségük nagy beruházásokra, — kifo­
gásolta a bankok által kikötött kama­
tot és mivel szerintük — ez a ka­
matláb tulmagas, mindenütt azt hi- 
resztelik, hogy a kölcsön ügyéből nem
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FOGUK és teljes fogsorok,arany 
koronák, arany fogak,
arany és platina hidak

amerikai módszer szerint és minden külöri-
legességet fogakban. Foghúzás, tartós fog­
tömések (plombák) készülnek

Szabadka, Kossuth-u., Prokesch ház
Vasúti állomástól 150 lépésnyire. Vidékiek 
1 nap alatt kielégittetnek. — Telefon 5—61.

Báró Vojnich Miklós
tanulmányai.

Városunk illusztris képviselőjének báró 
Vojnich Sándornak szemefénye, legfőbb 

lesz semmi és hogy a kormány inter- j büszkesége a fia, Miklós, akit ritka apai 
venciója nem sikerült. '....... tx,lB —~

Hát ez utóbbi nem igaz. A legtöbb 
város — köztük Szabadka is — köz­
vetlen tárgyalásokat folytat a nagy­
bankokkal és ha a dolgok tovább ab­
ban a mederben folynak mint most, 
rövidesen sikerülni fog a megegyezés. 
Úgy tudjuk, hogy a bankok feltételei 
nem tulszigoruak és épen azért azo­
kat nyugodtan el lehet fogadni. A 
kormány akkor, mikor a kölcsön ügyét 
megtárgyalta, különösen a városok ér­
dekeit tartotta szem előtt, lehetetlen 
tehát azt feltételezni, hogy a nagy­
bankok megnyuzni akarnák a váro­
sokat.

Szabadkának — mint megírtuk — 
hat millió korona kölcsönre volna 
szüksége, hogy nagy városfejlesztési 
programmját rövid idő alatt, fennaka­
dás nélkül, keresztülvigye. De a pol­
gármester nem ragaszkodik ehhez az 
összeghez, megelégszik kevesebbel is, 
ha kilátás van rá, hogy később ol­
csóbb lesz a pénz.

A város érdeke mindenesetre azt 
kívánná, hogy összes függő és tervbe 
vett beruházásainkat, most, egy füst 
alatt, intézzük el, azonban ha ez ez- 
időszerint bármily okból nem volna 
keresztülvihető, akkor inkább még vá­
runk és megelégszünk a programúi­
nak fél megvalósitásával.

Hogy a magunk emberségéből vi­
seljük a rengeteg kiadást, a mibe be­
ruházásaink kerülnek, az lehetetlen­
ség, azért kölcsönre okvetlen szüksé­
günk van. Mert vannak a programúi­
ban olyan tételek is, a mik már na­
gyon sürgősek. Ezek miatt kell a 
pénz!

szeretettel és féltő gonddal nevel. De Mik 
lós báró ezt a különös gondosságot meg 
is érdemli; okos, tehetséges fiatal ember, 
akinek ambíciói vannak és aki az életet a 
praktikus oldaláról fogja fel.

Édes atyja ez utóbbi hajlamát hamarosan 
felfedezte és nevelését ehez képest szabta 
meg. Miklós báró tulajdonképen a jogra 
iratkozott, de ez nem zárta ki azt, hogy 
utóbb kereskedelmi kurzust ne hallgasson. 
Négy hónap alatt két évi tananyagot vágott 
bé és a múlt héten egy a dr. Novák István 
budapesti igazgató-tanár elnöklete alatt ősz- 
szeült bizottság előtt, kitűnő sikerrel letette 
a vizsgát.

A fiatal báró f. hó tizenhatodikán teszi 
le a jogból az alapvizsgát és utána édes 
atyja külföldi nyelvek elsajátítása végett, öt­
hat hónapra külföldre küldi.

Visszatérte után tovább folytatja jogi ta­
nulmányait, de közben kereskedelmi isme­
reteinek gyakorlati elsajátítása céljából mint 
gyakornok, belép a Magyar Általános Hitel­
bank budapesti főintézetébe, a hol egy tel­
jes esztendeig fog maradni.

Hogy Miklós báró életpályájául választja-e 
egyik, vagy a másik hivatást, alig hisszük, 
hiszen nincs szüksége reá, de ha megteszi, 
ez csak dicsőségére fog válni.

Még megemlítjük, hogy a fiatal báró a 
sport terén is kiváló eredménnyel működik. 
Elsőrendű vívó és atléta a szó legvalódibb 
értelmében.

Kezdődnek az adótárgyalások.

Lányi Mór jubileuma. Tegnap volt húsz 
éve annak, hogy Lányi Mór a kiváló köz­
gazdász, a Délvidéki Közgazdasági Bank 
.szolgálatába lépett. Mint szerény hivatal­
nok kezdte meg működését az akkor még sator? 
szintén szerény banknál és páratlan szak- 1 CS'S° 
tudásával odáig fejlesztette a Közgazdasági 
Bankot, hogy az ma a vidéken, a legelső és 
legtekintélyesebb pénzintézet. Hogy ezáltal 
Lányi tekintélye is nagyra nőtt, igazolja az 
a sok száz gratuláció, a mit a népszerű el­
nök-igazgató jubileuma alkalmából — a 
legkiválóbb kapacitásoktól kapott.

A tárgyalások sorrendje.
Megírtuk utóbb, hogy az adókivető-bi- 

zottság junius hó 3-ikán kezdi az adók tár­
gyalását. összeírtuk a kibocsájtott idézések 
sorszámát és azokat megfelelő sorrendben 
itt közöljük:

Junius 3. 2570—2623-ig.
„ 4. 2623—2688 „
„ 5. 2689-2772 „
„ 6. 2773—2823 „
„ 8. 2824—2876 „
„ 9. 2877-2929 „
„ 10. 2930—2975 „
„ 12. 2976—3033 „
„ 14. 3034-3086 „
„ 15. 3087—3135 „
„ 16. 3136—3186 „
„ 17. 3187—3238 „
„ 18. 3239—3303 „
„ 19. 3304—3363 „
„ 20. 2364—3415 „
„ 22. 3416—3473 „
„ 23. 3474—3533 „
„ 24. 3534—3587,„
„ 25. 3588—3645 „
„ 26. 3646—3693 „
„ 27. 3694—3745 „
„ 30. 3746—3793 „

Julius 1. 3794-3842 „
„ 2. 3843—3892 „
„ 3. 3893—3941 „
„ 4. 3942—3994 „
„ 6. 3995-4052 „
„ 7. 4053-4105 „
„ 8. 4106-4160 „
„ 9. ) Ezen napokon a nyilv. szá-
„ 10. ) madásra kötelezett vállala­

tok adóját tárgyalják.
„ 11. 4161—4209-ig
„ 13. 4210-4268 „
„ 14. 4269-4338 „
„ 15. 4339-4394 „
„ 16. 4395—4448 „
„ 17. 4449—4496 „
„ 18. 4497—4548 „
„ 20. 4549—4599 „
„ 21. 4600-4648 „
„ 22. 4649—4698 „
„ 23. 4699—4741 „
„ 24. 4742-4785 „
„ 25. 4786-4841 „
„ 27. 4842—4894 „
„ 28. 4895—4954 „
„ 29. 4955—5008 „
* 30. 5009—5057 „
„ 31. 5058-5107 „

Aug. 1. 5108—5162 „
„ 3. 5163—5208 „

Szakmák és foglalkozások szerint:
Jan. 3: Földbérlők, ablaktisztítók, arany­

művesek, árfézi kútfúrók, asztalosmesterek, 
bútorasztalosok, ácsok, állatorvosok, banká­
rok.

Jun. 4: baromfi kereskedők, baromfi- és 
csirkekofák, ludíizérek, bazárosok.

fűn. 5: bazárosok, harisnyakötők (nem 
sátoros), bádogosok, béltisztitók, bérko-

Jun. 6: bírósági végrehajtók, bognárok, 
biztosítási ügynökök.

SzolyVai
hugyhajtó és hugysavoldó gyógyvíz.

legolcsóbb világítás a villany­
világítás. Ne hiányozzék egyház- 
ból sem. Kérjünk költségvetést 
a Városi Villamosvasút és Vilá­
gítási Társaságtól (Városi üzlet, 
Casmó-épület.)

Dr. Kétly, dr. Bókay, dr. Widertjoffer orvostanárok nyilatkozatai alapján 

elsőrangú gyógyhatású: csuz, köszvény, hólyag, vesbajoknál, cukorbetegség, 
hugyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomormegbetegedés ellen. Kitűnő ízű 

üdítő ital. - Mindenütt kapható - Megrendelhető Uradalmi Ásványvizek

bérlőségtiél, Szolyván.
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Mii jég.
Mai naptól VI. Vörösmarty-u.
53. sz. alatt állanóan raktá­
ron tartunk mtijeget eladásra

Hartmann és Connen.

Hírek mindenfelől.
Zarándok-kfllönvonat Lourdesba. Gróf 

Mailáth, gróf Zichy, Fischer-Colbrie és Ba­
lázs Lajos megyés püspökök védnöksége 
alatt egy nagyobb papi bizottság gondos 
rendezésében Pádua—Róma—Lourdes—Pá­
rig és Mária Einsiedeln érintésével f. é. jú­
lius hó 24-én indul Budapestről. Jelentkezni 
június hó 15-ig lehet Gaibl Sándor p. pra- 
elátus, Apát-Kanonok urnái (Pozsony, Káp- 
talan-u. 3.). Programmokat díjtalanul küld 
az érdeklődőknek.

Az Állatkert csodája. Világszerte nagy 
feltűnést keltett az a hir, hogy a budapesti 
Állatkertben két kis cápa-embrió kelt ki a 
tojásokból. Ez valóságos esemény a tudo­
mányos világban, mert a cápa csak a ten­
gerben marad meg. A két jövevény szépen 
gyarapodik és a német, francia, angol, hol­
land, orosz és más nemzetek természettu­
dósai egymásután keresik fel az Állatkertet, 
hogy erről a természettudományi csodáról 
személyesen is meggyőződjenek.

Az „Unió“ élet- és gyermekbiztositó- 
intézet m. sz. a nagy számban megjelent 
biztosított felek és dr. Wittmann Mór ud­
vari tanácsos elnöklése mellett május hó 
24-én tartotta 51-ik rendes közgyűlését. A 
jegyzőkönyv hitelesítésére Kressalek Béla 
és Wiener Mór urak küldettek ki. Az 1913. 
üzleti évről szóló jelentés és mérleg ismét 
oly adatokat tartalmaz, melyek az egyleti ta­
lajból fakadó eme intézetnek eredményes 
működését és fejlődését mutatják. Az 1913. 
évben 15,527.375 korona uj üzlet köttetett. 
A biztosítási állomány 84,684.372.64-re 
emelkedett. Esedékes tőkék fejében a lefolyt 
üzleti évben 2,110.956.79 korona lett kifi­
zetve. A díjtartalék 22,647.650.18 koronáról 
24,075.145 27 koronára emelkedett. A juta­
lék felemelési tartalék 310,827.52 korona és 
a külön tartalék, 365,748.50 koronával sze­
repel. A díjbevételek és kamaték az 1913. 
évi nehéz és szomorú kereseti viszonyok 
dacára 5,175.430.06 koronáról 5,483.369.47 
koronára emelkedtek, ami az intézet céltu­
datos és gondos vezetését élénkent bizo­
nyítja. A jelzálogkölcsönök 580,223.30 ko­
rona folyósítási nyereséget, mint vagyon- 
szaporulatot, eredményeztek. Jelentékeny le­
írások és tartalékok levonása után a nor­
mális üzletből 65,331.47 korona nyereség 
származik, mely egyenlő részben a jutalék- 
felemelési tartalék és külön tartalékhoz csa­
toltatok. A hivatalnoki nyugdíjalap 571,550,87 
koronából áll, és 68,319.03 emelkedést mu­
tat. A hivatalnoki kar hü és buzgó mun­
kásságának elismerése jeléül, az igazgatóság 
indítványára, a hivatalnoki nyugdíjalaphoz 
10,000 korona utaltatott át A közgyűlés a 
jelentést és mérleget tudomásul vette és a 
felmentvényt egyhangúlag megadta. A fe­
lügyelőbizottságba a lelépő tagok közfelki­
áltással újból megválasztattak. Miután még 
Leitner Zsigmond és Kallivoda Ferenc szö­
vetkezeti tag urak indítványára, az össz- 
igazgatóságnak, felügyelőbizottságnak, kü­
lönösen dr. Wittmann Mór udvari tanácsos 
elnöknek, dr. Alexander Bernát igazgatósági 
tagnak, Kohn Arnvld alelnök-vezérigazgató­
nak, úgymint Friedländer Izidor ügyvezető 
igazgatónak és a tisztviselői karnak jegy­
zőkönyvi köszönet és elismerés szavaztatott, 
elnök a közgyűlést berekeszti.

_____ SZABADKAI UJBAO.

A Városi Kávéház uj tulajdonosa
Krausz Benő volt pécsi szállodás tegnap 
vette át a szabadkai Városi Kávéházat. — 
Krausz kiváló szakember és vezetése alatt 
a Városi Kávéház népszerűség dolgában csak 
emelkedni fog.

Fegyelmi ügyek
a középiskolákban.

Irta: Bibó Bige György.
IV.

A rendtartás a tanulók fegyelmi bünteté­
sénél a következő fokozatokat állapítja meg.

1. Kisebb csínyeknél maga a tanár vagy 
osztályfőnök házilag intézi el a dolgot.

2. Nagyobb fegyelmi sértéseknél a tanári 
tanácskozmány plénuma elé terjeszti az ügyet, 
mely azután alkalmazhatja a kihágást elkö­
vető ifjúra a következő büntetéseket:

1. osztályfőnöki megrovás;
2. igazgatási megrovás;
3. tanítási szék előtt való megrovás;
4. eltávolítás.
Nagyon átgondolt, nagyon precise for- 

mulázott rendelkezés, Csakhogy! És ez a 
„Csakhogy“ adja meg az egésznek lehetet­
len voltát.

Emberek vagyunk, különböző vérmérsék­
lettel. A tanár is ember! Az sem csalha­
tatlan !

Az egyik tanár az ifjú csinyjét már olyan 
fokúnak látja, hogy azt házilag nem intéz­
heti el; inig a másik még nagyobb csínyt 
is házilag intéz el 1

Hol itt az egyöntetűség!
Ez a kettős eljárás mig egyrészt illuzó- 

riussá teszi az egész fegyelmi eljárásról 
szóló Rendtartás intézkedéseit, másrészt 
végtelen untató az ifjú létekre!

Az ifjak egy nagy családot alkotnak ma­
guk között, amelyben egymás viselt dolgai­
ról a lehető legjobban vannak tájékozódva. 
A tanár század részét nem tudja az elköve­
tett könnyebb vagy súlyosabb fegyelmi vét­
ségeknek. De az ifjúság a legélesebb szemű 
kritikus. Ők egymás között megbírálják és 
megtudják bírálni egymás cselekedeteit, gon­
dolkodás módját stb.

Éppen ezen kritizálásból származnak az 
ifjak között levő klikkek is. Nem szárma­
zási, vallási stb klikkek azok, hanem min­
dég gondolkodás mód klikjei. Láttam én 
már szegény gyereket, a ki benne volt az 
úgynevezett „mágnás klikkben“ s gazdag 
gyereket, kit nem vettek be maguk közzé.

És a hogy az ifjúság, mint egy areo- 
pag hallgatságu bírálatot mond magában 
egyes csínyek és hibák felett, éppen úgy 
areopag módjára alkotott véleményt s mond 
ítéletet a tanár vagy tanári kar eljárása fe­
lett egyes hibák vagy csínyek elbírálásánál.

Mikor azután az egyes elkövetett fegyelmi 
sértések elbírálásánál nem lát egyöntetűsé­
get ; azt ő rögtön észre veszi, magyaráza­
tát igyekszik keresni és talál.

Legenyhébb és legkevésbbé káros, ha a 
magyarázatot a tanár egyéniségében leli 
meg : szigorú tanár; enyhe,tanár; jöszivii, 
kemény szivü. De mi van akkor, midőn nem 
itt, hanem a hibázott ifjú családi s társa­
dalmi helyzetében keresi s véli fel találni a

3.

különböző eljárás, elbírálás okát. Pedig 
hány esetben kínálkozik neki az a magya­
rázat. Csak egy példát hozok fel:

Az „A“ osztályba jár egy befolyásosabb 
ember fia, az osztályfőnök az enyhébb elbí­
rálás hive.

A „B“ osztályfőnöke a szigorú elbírálás 
hive.

Mindkét osztályban ugyan az a „deák 
fegyelem“ megsértés történt, csakhogy „A“- 
ban a befolyásos ember fia követte el, 
„B“-ben egy szegény gyermek.

„A“ osztályfőnöke egyszerűen házilag in­
tézi el a dolgot. „B“ osztályfőnöke a ple­
num elé viszi az ügyet s ott büntetést ka­
pott, a mit az „A“ beli fiú is megkapott 
volna, ha osztályfőnöke előterjeszti az ügyet.

Semmi részre hajtás sem történt és mégis 
két féle eljárás és elbírálás történt.

Az eligazodni tudó gyermek lélek azon­
nal megleli a magyarázatot „Igen mert an­
nak az apja nagyur.“

Micsoda romboló hatással van ez a gyer­
mek lélekre! Talán soha ki nem oltható 
insinnatió.

Pedig ilyen eset nagyjában ezer és ezer 
fordul elő. Pedig még ez a fegyelmi eljá­
rások kezdete. Hol van még a többi. Ezen 
kell sürgősen segíteni. Az iskola egész ne­
velési rendszere megdől, ha ilyen esetek 
a gyermek lelkét megrendíthetik. Pedig meg­
rendítik és léptcn-nyomon jönnek elő.

Itt csak egy mód van.
Sürgősen meg kell állapítani a legpreci- 

sebben, hogy mely fegyelmi vétséget és mily 
körülmények között tartoznak a tanári ple­
num elé és melyeket köteles az osztályfő­
nök a maga hatáskörén belül elintézni.

Ha tudnak vitatkozni a tudós urak ami 
„hogy ha Homeros idejében hol ajtó, hol 
lehetett azon a kilincs?" vagy „ha Homeros 
élt, vak volt-e ?“ akkor azt hiszem megér­
demli egy egész generáció lelki világa, igaz­
ságérzetének kifejlődése, hogy a serdülő 
lelket tanulmány tárgyává téve megállapít­
hassuk, hogy mely körülmények között el­
követett, mily tettek birálandók el enyhéb­
ben, melyek szigorúbban.

De nem csak az ifjúságra, magára a ta­
nárra is feltétlen szükséges ez, Hiszen maga 
a tanár áll sokszor a legnagyobb dilemma 
előtt Ha a plenum elé viszi, nem fogják-e 
túl szigorúnak tartani ? Ha nem viszi a ple­
num elé, nem-e lesz enyhe s nem-e deák 
kegy hajhászó színben tűnik fel. Ebben a 
dilemmában végre is nem találja meg a he­
lyes utat.

Kidolgozni ezt a kérdést, de azonnal!
Egy nap is kár, hogy elvész I
Periadum in moral

NYILTTÉR.
Nyilatkozat.

A Szabadkai Újság f. évi május hó 18-ik 
számában „Nem lesz uj szövetkezet“ kez­
detű közleményben foglalt állítások tévesek, 
miután a Kisbirtokosok és Kisiparosok Hi­
telszövetkezete igenis meg fog alakuni, 
csak a megalakulását őszre halasztottalm 
nem való tehát, hogy a részjegyaláirásokat 
én a Népbank szövetkezetnek át adtam 
volna, vagy hogy nevezett intézetbe főtiszt­
viselőnek be állottam volna.

Szabadkán, 1914. évi május hó 27-én.
Ifj. Kelemen János.
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értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy 

a tulhalmozott raktár folytán :::

hatóságilag engedélyezett t

végeladás
folyamán a következő cikkek kerülnek 

a gyári árnál 25—30 százalékkal ol­
csóbb áron eladásra: :::

Víz i«-os kamatláb mellett
teljesen kifizetve 100-at 100-ért

árfolyamveszteség nélkül, magyaror­
szági, horvátországi és szlavóniai föl­
dekre. Miután bankházunk vállalja az 
összes költséget, kölcsönvevő előzetes 
kiadás nélkül a teljes pénzt kézhez 

kapja kifizetve. ==

FöldblrfeKoH parcellázása
igen kedvező feltételek mellett

Jtcrczoj pVírelt Wfliáza
Szabadka, Kossuth-utca.

Fiók: Óbecse, Plébánia-utca.

Női- és férfi ruha szö-

vetek, mindennemű se-
""I

lyemáruk, a legújabb

divatu össznyári cikkek.

vásznak, asztalneműek,

szőnyegek, függönyök,

valódi perzsa és keleti

szőnyegek :: »

Kész női fehérneműéit, ágyneműéit és 
egyéb számtalan más-más czihheh.

Valódi briinoi szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény l1 szelvény 7 kor.
j I szelvény 10 kor.3.10 m. hosszu 

teljes férfiruhához 
(kábái, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak
szelvény 15 kor. 

I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szatonruhához 20.— K-ert, 
szintúgy felöl tö szöveti: t, turistalódent, selyemkam- 
garnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári Arakon 
küld, mini megbízható és szolid cég mindenütt 

ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha
SZÖVCtSZÜksérrtetér közvetlen I—
uél, a gyári piacon rendeli

r "lég
ban

ti eeeeee
Is*

ss

Nyomatott Hirlh Aladár villanyeröre berendezett könyvnyomdájában Szabadkán” Batth^uiia,"
Csajkás-ház,

* •;V


